

凝聚发展共识 共担媒体责任

人民日报社编委委员、海外版编辑部总编辑 陈 贇

在百年变局和世纪疫情叠加的背景下,媒体应秉持真实、客观、公正的原则,发挥好“真相传播器”和“谣言粉碎机”的作用,积极传播、大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,坚决抵制、及时澄清错误和虚假信息,筑牢媒体的权威性和公信力。

全球媒体应该加强内容合作,不断深化交流,共同呼吁构建更加公正合理的全球治理体系,营造有利发展的国际舆论环境。新闻媒体应聚焦减贫脱贫、气候治理、技术合作、数字经济等领域,讲述一些“小而美”、接地气、聚人心的共同发展故事,增进国际社会对构建全球发展命

运共同体的共鸣共情。疫情在带来新挑战的同时,也在倒逼整个新闻行业升级迭代。身处媒体变革的大潮,我们应勇立潮头,顺势而为、积极创新,努力拓展新闻报道的传播渠道,并通过技术创新,为新闻信息的发布和触达创造更多形式和可能。要适应传播规律的新变化,努力制作更多技术赋能、美学赋能的融媒产品,同时提高媒体人的专业化水平和对新技术新应用的学习掌握能力。

只要我们更好履行媒体责任,广泛凝聚共识,携手共进,就一定能为全球发展注入正能量,为弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体做出新贡献。

加强国际传播 促进交流互鉴

中国外文出版发行事业局副局长 陆彩荣

围绕开展全球发展倡议国际传播工作的重要作用,我有以下几点思考:

开展全球发展倡议国际传播有利于构建人类命运共同体。全球发展倡议是构建全球发展命运共同体乃至人类命运共同体的重要实践平台。开展全球发展倡议国际传播有利于让更多国家认识到发展是提升人民福祉的关键,面对疫情带来的严重冲击,唯有凝聚共识、共同行动,方能推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。

开展全球发展倡议国际传播有利于完善全球治理体系。现有的全球治理体系在很多方面难以适应新的国际格局和时代潮流,亟须在新的理念指引下变革完

善。习近平主席提出的全球发展倡议为破解全球发展赤字、加强全球发展合作贡献了中国主张和中国智慧。开展全球发展倡议国际传播,有利于推动世界各国坚持真正的多边主义,从而推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

开展全球发展倡议国际传播有利于促进文明交流互鉴。全球发展倡议秉持文明多彩、平等、包容的理念,指出要坚持普惠包容,关注发展中国家需求。开展全球发展倡议国际传播,不仅有利于实现基础设施的“硬联通”、规则标准的“软联通”,更有利于促进不同文明之间的沟通对话与和谐共处,实现各国人民的“心联通”。

继续携手共进 讲好丝路故事

陕西日报社总编辑 张连业

媒体是全球发展故事的讲述者、全球发展繁荣的推动者、全球文明文化的传播者。

陕西日报认真贯彻落实习近平总书记对陕西日报创刊80周年重要指示精神,为推动陕西深度融入共建“一带一路”大格局贡献媒体力量。

我们跟踪报道中欧班列“长安号”,记录其从无到有、由小到大、由点到线、由线到面的成长轨迹。我们聚拢上合组织农业技术交流培训示范基地,见证相关国家的人们互助共享、优势互补。我们开设“‘一带一路’上的陕西故事”专栏,通过多个充满温情的故事,为“一带一路”的宏大叙事增添五彩斑斓的图

景。回望这些年“一带一路”媒体合作的历程,我们看到了沿线各国人民留下的奋斗足迹,更看到了越来越多的人汇聚起来,迈向更美好的未来。

陕西日报将继续与大家携手共进,共同促进全球发展。建设平台,与丝绸之路考古合作研究中心共建学术文化类网站——丝路考古网,打造以丝绸之路考古为主题的多语种考古类网站。拓展渠道,加强媒体合作,促进全球不同文明、文化的对话交流,共同画好同心圆。讲好故事,重点打造“风从千年来——文物里的音乐故事”视频栏目,面向全球推送,让丝路故事、中国故事、陕西故事广泛传播。

搭建智慧桥梁 增进相互了解

中国日报社评论部主任 邢志刚

当今世界,百年变局和世纪疫情相互交织,给全球发展进程造成了前所未有的冲击。共建“一带一路”倡议和全球发展倡议,是中国针对时代最紧迫的命题给出的中国方案、贡献的中国智慧。

实践充分表明,共建“一带一路”、落实全球发展倡议,携手构建全球发展命运共同体,为各国发展和国际发展合作擘画了蓝图。

面对世界百年未有之大变局,需要我们媒体机构从各国共同发展的大局出发,从亿万民众的长远利益出发,推动不同文明相互尊重、和谐共处,推进各国深化各领域交流合作,共同分享发展机遇、拓展发展空间。

作为民心相通的桥梁与重要载体,各国媒体应该为消除民众之间的隔阂、增进彼此了解发挥更大的作用。我们既要发挥传播优势,切实当好共建“一带一路”故事和世界发展故事的“讲述者”,推动各国民众增进了解、深化友谊,又要坚定、务实地推进彼此间交流合作,切实当好民心相通的“先行者”。

促进世界经济增长、实现共同发展,既需要并有赖于各界支持多边贸易体系,反对贸易保护主义,也需要我们搭建智慧桥梁,促进共建“一带一路”倡议与各国发展战略和规划的对接,倡导开放包容的伙伴精神,推动打造开放共赢的合作模式。

2022“一带一路”媒体合作论坛

促进信息交流 贡献媒体力量



陈贇



高慧杰



陆彩荣



饶伟孝



张连业



马克东·巴伯



邢志刚

持续践行倡议 深度融入共建

陕西省委常委、宣传部部长 高慧杰

习近平主席提出全球发展倡议,将发展置于全球宏观政策框架的突出位置,直面国家间和各国内部发展不平衡、不充分问题,为动荡变革的世界注入了稳定性和正能量。全球发展倡议与共建“一带一路”倡议一样,都高度符合联合国2030年可持续发展议程的目标原则和实施路径。

陕西积极响应全球发展倡议,深度融入共建“一带一路”大格局,成为对外开放的前沿和中国走向世界的重要门户。我们积极推动落实“中国+中亚五国”外长第二次会晤涉陕成果,加快丝绸之路考古合作研究中心、中国—中亚农业合作中心、传统医学中心等建设;开展国际

医疗合作,向22个国家友城捐赠医疗物资,与40多个国家交流分享抗疫经验。

陕西积极推动交通商贸物流中心、国际产能合作中心、科技教育中心、国际文化旅游中心、丝绸之路金融中心建设;中欧班列长安号开行量、货运量、重箱率稳居全国前列,国际合作园区建设进展顺利,省内龙头企业加快在海外布局;创新推出“中欧班列贷”、自贸港商票“运单融资”等产品,本外币合一银行结算账户体系试点稳妥推进。

陕西将持续践行共建“一带一路”倡议和全球发展倡议,以推动高质量发展的实绩为构建全球发展命运共同体做出贡献。

加强媒体合作 服务更多受众

马来西亚《星报》媒体集团首席执行官 饶伟孝

中国的对外开放,积极影响着周边贸易的发展。共建“一带一路”倡议注重互联互通与合作互惠,为经济社会发展注入了新的活力,促进了区域合作发展。

马来西亚是共建“一带一路”倡议的最早支持者之一。迄今为止,马来西亚与中国之间已有多个项目落地实施。共建“一带一路”具有巨大潜力,有助于促进各国在更大程度上融合互通。随着马来西亚逐渐成为全球经济的重要参与者,我们有能力在基础设施、互联互通、商业交流等方面为双方合作创造更多机会。

《星报》集团始终积极促进信息交流,加深互信,凝聚共识。

我们与其他媒体一起,为大众提供准确、可信的新闻消息,这些消息与政治、经济和社会发展息息相关。我们不断创新产品与服务方式,依托多个多语种平台,使受众更便捷地获得丰富的多语种新闻消息。

成绩的取得并非易事。我们相信,开放性对话和深入沟通交流是促进跨领域、跨行业合作的关键。我们非常重视并积极参与新闻合作联盟,也在不断加强与不同语种媒体间的合作。

我们深信,怀着为大众服务的目标,跨区域凝聚起优秀媒体记者的力量,我们能满足更多受众的新闻需求。

发挥积极作用 共同造福人类

巴基斯坦《每日邮报》社长兼总编辑 马克东·巴伯

在推动全球发展、促进世界和平等方面,媒体都扮演着十分重要的角色。在推动共建“一带一路”的过程中,媒体也是关键的力量之一。我参加过多次“一带一路”媒体合作论坛,也与其他同行讨论过担当媒体责任的方式和方法。虽然新冠肺炎疫情对媒体工作产生了一定影响,但我们依然在线上继续推进工作。不仅如此,在抗击疫情的过程中,绝大多数媒体发挥了积极的建设性作用。

说到全球发展、全人类发展,我认为所有媒体都需要担当起自身的责任。针对一些不利于共同发展的不实信息和言论,媒体人应该实地采访,报

道更多事实,让人们看到客观、真实的情况。

近些年,借助共建“一带一路”这一平台,沿线国家走得更近,媒体合作也更紧密。关于媒体的责任,我认为,我们还应继续思考,媒体如何通过共建“一带一路”这一平台,深化沿线国家间的互联互通,促进互利共赢,使各国更紧密地联系在一起。

我们还可以重点考虑,在“一带一路”沿线尝试合作设置专业型新闻平台,或者组织不同类型的文化交流活动,包括电影、戏剧等。总体而言,媒体可以尝试多种方式方法,担当起社会责任,做更多积极有益的工作,共同造福人类。



2022全球发展倡议媒体对话会现场。